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mithin nur halb so groB ist. Die Halfte der zur Beschleunigung der Massen aufgewandten
Arbeit geht also durch das Gleiten der Kuppelflichen aufeinander verloren, eine Be-
ziehung, die sich ganz allgemein, auch fiir eine beliebig verinderliche Umfangskraft
nachweisen lifit. Denn die Arbeit, welche die Umfangskraft U wihrend der Einriick-
zeit T leistet, ist dargestellt durch:
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iibergeht. Demgegeniiber betriigh die im angetriebenen Strang auf- )
gespeicherte Energie, wenn die Winkelgeschwindigkeit den Wert o, § L
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erreicht hat, nur —~~;:")9, ist somit stets halb so grofi. Der Arbeits- \g‘ L
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verlust bei der Beschleunigung der Massen ist demnach unabhingig e O
von der Grofle der Kuppelkraft und von dem Gesetz, nach dem > 5
sich diese éndert. MLT
Wird die Kuppelkraft U, wie im Falle der Abb. 1430 angenommen, b B
plotzlich in voller Grofle zur Wirkung gebracht, so entsteht ein Stof3, T F.g
der die treibende Welle in oft deutlich wahrnehmbare Schwingungen & zk ¢
versetzt und die Anstrengung derselben wesentlich erhdhen kann. § S S
Ein weiterer StoB tritt in dem Augenblicke auf, wo die Wellen S5
vollig gekuppelt sind, wenn also die getriebene die Winkelgeschwindig- ok
keit w, der treibenden angenommen hat, weil dann der Beschleuni-
gungswiderstand plotzlich verschwindet und die Kuppelkraft frei
wird. Doch verteilt sich die StoBwirkung im zweiten Falle sowohl EE‘
auf den treibenden, wie den getriebenen Teil der Anlage. S

Die Gleitarbeit wird bis auf ganz geringe Betriige fiir die Ab- Eoletl 29
nutzung der Kuppelflichen in Wirme umgesetzt. iﬁﬁ] Efgu cﬁ Sy
Zahlenbeispiel 4. Ein Triebwerk mit einem gesamten Tragheits- | . jaufenden Trieb-
moment J = 3 mkg/sek? soll durch eine Kupplung mit einer Umfangs- werkes.
kratt U = 450 kg, im Abstand » = 200 mm von der Wellenmitte
wirkend, auf 100 Umdrehungen in der Minute gebracht werden, vgl. Abb. 1430C.

Winkelbeschleunigung (441):
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Einriickzeit (443):
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Gesamte, wihrend des Einriickens benétigte Arbeit (446):
Ap=U-r-wy T =450-0,2-10,47-0,35 = 329 mkg .
Beschleunigungsarbeit :

" — 164,5 mkg.



